

**Διοργάνωση Παγκοσμίου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου 2030 (Μαρόκο, Ισπανία, Πορτογαλία).
Προοπτικές και προκλήσεις για την οικονομία του Μαρόκου.**

Σε πρόσφατη έκθεσή του, το μαροκινό «Παρατηρητήριο Κυβερνητικού Έργου» (Observatoire du Travail Gouvernemental - OTRAGO), μη κυβερνητικός φορέας οικονομικών αναλύσεων, παρουσίασε τις αναμενόμενες οικονομικές ευκαιρίες και προκλήσεις, εν όψει διοργάνωσης του Παγκοσμίου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου 2030 από το Μαρόκο, σε συνεργασία με την Ισπανία και την Πορτογαλία. Με τίτλο «Παγκόσμιο Κύπελλο 2030: μεγάλα αναπτυξιακά οφέλη και προκλήσεις για την επίτευξη της βιωσιμότητας», η έκθεση εκτιμά ότι το εν λόγω αθλητικό γεγονός αναμένεται να συμβάλλει σε αύξηση του μαροκινού ΑΕΠ από 0,5% έως 1% ετησίως κατά τη διάρκεια και μετά τη διοργάνωση, ενισχύοντας τη θέση του Μαρόκου ως επενδυτικού και τουριστικού προορισμού, και εξασφαλίζοντας την βιώσιμη ανάπτυξη σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Σύμφωνα με την εν λόγω έκθεση, τα άμεσα και έμμεσα οικονομικά οφέλη του Σεριφικού Βασιλείου θα κυμανθούν μεταξύ 8 και 10 δισ. \$, συμπεριλαμβανομένων των εσόδων από τον τουρισμό, τις ξένες επενδύσεις, τα δικαιώματα τηλεοπτικής μετάδοσης και τις χορηγίες.

Όσον αφορά, ειδικώς, τον τουρισμό, η έκθεση του μαροκινού Παρατηρητηρίου Κυβερνητικού Έργου εκτιμά ότι η χώρα θα μπορούσε να προσελκύσει πάνω από 1,5 εκ. επισκέπτες, εξασφαλίζοντας συνολικά έσοδα που φτάνουν μεταξύ 2 και 3 δισ. \$. Αυτή η εκτίμηση βασίζεται σε προβλεπόμενη μέση τουριστική δαπάνη μεταξύ 1.000 και 2.000 \$ ανά επισκέπτη, συμπεριλαμβανομένων εξόδων διαμονής, εστίασης, μετακινήσεων, αγορών και ψυχαγωγίας, με τα αντίστοιχα οφέλη για τους εν λόγω κλάδους. Ενδεικτικά, η πληρότητα των ξενοδοχείων αναμένεται να φτάσει το 90-100%.

Περαιτέρω, η έκθεση υπογραμμίζει τις προοπτικές του τομέα των δημόσιων υποδομών, μεγάλο μέρος των οποίων αναμένεται να υποστηριχθεί μέσω συνεργασιών και διεθνούς χρηματοδότησης. Ενδεικτικά, η κατασκευή και ο εκσυγχρονισμός αθλητικών γηπέδων και εγκαταστάσεων υπολογίζεται ότι απαιτεί επενδύσεις ύψους μεταξύ 3 και 5 δισ. \$, η επέκταση του σιδηροδρομικού δικτύου (και ειδικά του δικτύου υψηλής ταχύτητας μεταξύ Καζαμπλάνκας και Αγκαντίρ) επενδύσεις ύψους 5 δισ. \$, η ανάπτυξη των οδικών δικτύων και αεροδρομίων επενδύσεις ύψους 1,5 δισ. \$, ενώ η κατασκευή και ο εκσυγχρονισμός νοσοκομειακών υποδομών επενδύσεις ύψους 2 δισ. \$.

Σε αυτό το πλαίσιο, κατά το στάδιο κατασκευής αναμένεται να δημιουργηθούν σημαντικές ευκαιρίες για ιδιωτικές επιχειρήσεις, καθώς και προοπτικές απασχόλησης για τον ντόπιο πληθυσμό. Η ενίσχυση της τοπικής οικονομίας υπολογίζεται ότι θα μεταφραστεί σε δημιουργία από 50.000 έως 80.000 νέων θέσεων εργασίας στους τομείς των κατασκευών, του τουρισμού και των υπηρεσιών.

Σύμφωνα με την ίδια έκθεση, προκλήσεις που πιθανώς ανακύψουν αποτελούν η αποτελεσματική αξιοποίηση των έργων μετά την ολοκλήρωση της διοργάνωσης, οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις, καθώς και η εξασφάλιση χρηματοδότησης για την ανάπτυξη των απαραίτητων υποδομών και η διαχείριση ενδεχόμενου συναφούς χρέους.

Παρατηρείται ότι η διοργάνωση του Παγκοσμίου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου 2030 από το Μαρόκο (σε συνεργασία με την Ισπανία και την Πορτογαλία) θεωρείται καταλύτης για την

βιώσιμη ανάπτυξη του Σεριφικού Βασιλείου. Πέρα από την αθλητική διάσταση, το μέγεθος τόσο των προσδοκιών, όσο και των προκλήσεων, επιβεβαιώνει το ειδικό βάρος της διοργάνωσης για την μαροκινή οικονομία και κοινωνία.

Τέλος, σημειώνεται ότι ο κατασκευαστικός τομέας είναι διαχρονικά ένας από τους πλέον στρατηγικούς και δυναμικούς της μαροκινής οικονομίας, λόγω αυξημένων οικοδομικών αναγκών, εκτεταμένων προγραμμάτων δημοσίων έργων και δράσεων στεγαστικής πολιτικής. Τα μεγάλα δημόσια και ιδιωτικά έργα που προγραμματίζονται εν όψει της διοργάνωσης του Παγκοσμίου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου 2030 ενισχύουν έτι περαιτέρω εν λόγω δυναμική, δημιουργώντας σημαντικές ευκαιρίες για τις ελληνικές κατασκευαστικές και μελετητικές εταιρείες, καθώς και για τις ελληνικές εταιρείες δομικών υλικών.